

赋能侨都 读懂江门

农历甲辰年 2024年8月 13 总第 24小时报料:4008 4567 88
七月初十 星期二 12736期 江门新闻网 www.jmnews.com.cn



国内统一连续出版物号:CN 44-0044 江门日报社出版 今日8版 恩平12版

新华社北京8月12日电 记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年1至7月,全国铁路发送旅客25.22亿人次,旅客周转量9454.53亿人公里,同比分别增长15.7%、10.6%,均创历史同期新高,全国铁路运输安全平稳有序。

国铁集团客运部负责人介绍,今年以来,国铁集团加快构建铁路现代化运输服务体系,科学合理安排运力,落实便民利民惠民举措,有力保障了旅客平安有序出行,积极助力经济社会高质量发展。

1至7月,铁路部门统筹高速铁路和普速铁路资源,用好今年新开通的新线能力和京广高铁全线时速350公里高标准运营成果,千方百计挖潜运输能力,精心铺画列车运行图,全国铁路日均安排开行旅客列车10434列,同比增加998列,增长10.6%。

与此同时,铁路部门加强跨境旅客运输组织,在京港、沪港间开行夕发朝至高铁动卧列车,在中老铁路安排开行中国西双版纳至老挝琅勃拉邦国际旅客列车2列,恢复开行中国呼和浩特至蒙古乌兰巴托国际旅客列车。1至7月,广深港高铁累计发送跨境旅客1537.7万人次,同比增长54.7%,中老铁路累计发送跨境旅客13.9万人次。

为转型发展注入更多“绿”意

——当前抓改革促发展观察之六

新华社北京8月12日电 中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。党的二十届三中全会指出,聚焦建设美丽中国,加快经济社会发展全面绿色转型,健全生态环境治理体系,推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展。

近日,中共中央、国务院印发《关于加快经济社会发展全面绿色转型的意见》,对加快经济社会发展全面绿色转型进行系统部署。

夏秋之交,万物竞秀。各地各部门大力推进绿色低碳发展,以改革举措助力产业转型升级,努力交出一份优异的绿色发展成绩单。

聚焦产业,推动发展方式全面绿色转型

地上花园,地下煤田。走进位于内蒙古鄂尔多斯的国家能源集团准能集团黑岱沟露天煤矿,高低错落的丘陵沟壑到处是绿草鲜花。采矿不见矿,黄土披绿装。

矿山“变形记”折射出采矿理念的转变。煤炭行业正推进绿色矿山建设,加强矿区生态修复,迈出绿色转型步伐。

能源是工业的“血液”、经济的命脉,也是碳排放的最主要来源。国家能源集团准能集团董事长杜善周说,能源向“新”向“绿”转型,不仅有利于自身高质量发展,也为可持续发展作出贡献。

上半年,国家支持非化石能源发展政策效应逐步显现,新能源消费快速增长,用能结构持续改善,天然气、水核风光电等清洁能源消费比重较上年同期提高2.2个百分点。

发展方式绿色转型,传统产业是主力军。当前,各地加大力度推动传统产业绿色化升级。

云南加快建设绿色能源强省,提升有色金属资源保障和精深加工能力,让传统产业焕发新活力;河南提升黄河流域内产业含“绿”

量,在流域内率先完成重点行业企业超低排放改造。

推动产业向低能耗、低材耗、低碳化发展,加快经济社会发展全面绿色转型,有关部门作出一系列部署。

建立能耗双控向碳排放双控全面转型新机制:将碳排放指标纳入国民经济和社会发展规划,并要求建立健全地方碳排放、行业碳排放、企业碳排放、产品碳足迹等政策制度和管理体系;

形成节水型生产生活方式:加快发展节水产业,到2027年节水产业规模达到万亿元;

加快经济社会发展全面绿色转型:到2030年,节能环保产业规模达到15万亿元左右;非化石能源消费比重提高到25%左右;大宗固体废物年利用量达到45亿吨左右等。

发展方式绿色转型,新兴产业是生力军。在云南、贵州、广东和广西,7月份南方电网西电东送单月送电量创历史新高,其中清洁能源占比超过85%。在

青海,算力产业快速发展,把“绿电”变“绿算”、把“电缆”变“光缆”、把“瓦特”变“比特”,成功开辟新赛道。

建章立制,健全生态环境治理体系

夏日清晨,陕西渭南富平石川河国家湿地公园,水鸟嬉戏、鱼群畅游。这条穿城而过的“母亲河”,10多年前还是一条“荒滩沟”。

党的二十届三中全会强调,推动重要流域构建上下游贯通一体的生态环境治理体系。

抓住群众关切,推进系统治理。近年来,黄河流域累计治理水土流失面积超过26万平方千米,水土流失、水质污染、湿地退化等问题明显好转;11省市强力推进长江生态环境修复,干流稳定保持Ⅱ类水质,长江江豚等物种数量增加……

下转 A02版

未来一周黄河、长江、珠江等流域的一些河流可能发生洪水过程 防汛形势依然严峻复杂

>>>A03<<<

我市出台涉外法律服务示范机构(公证机构)培育工作方案 不断拓展涉外公证服务领域

>>>A02<<<

我市全力申报国家历史文化名城

江门日报讯(记者/张浩洋) 昨日,记者从市住建局获悉,江门市历史文化名城保护工作领导小组近日成立,将对国家历史文化名城的申报条件和标准,用三年时间全力推进申报工作。

我市历史文化底蕴深厚,历史文化资源丰富,现有广东省唯一的世界文化遗产开平碉楼与村落;拥有1个国家级历史文化名镇——赤坎华侨古镇,蓬江良溪村、台山浮石村等4条国家级历史文化名村,新会茶坑村、天马村等17条国家级传统村落;拥有蓬江长堤、新会学宫等5片省级历史文化街区,各级文物保护单位239处,不可移动文物1770处,公布认定历史建筑269处,工业遗产2处,34项省级以上非物质文化遗产以及著名侨领司徒美堂等诸多侨界名人故居(旧)居,传承和发展历史文化条件得天独厚。

申报国家历史文化名城是传承城市历史文脉、保护历史文化资源的重要举措,更能提升城市影响力、吸引力,为城市发展提供源源不断的智力支撑和动力源泉。近年来,我市坚持完善体制机制、加强规划统筹、创新活化方式,持续加大历史文化遗产保护力度。比如,投入150万元用于恩平历史建筑修缮;台山启动历史文化街区的活化提质整治工程,完成辖区2片历史文化街区40条街巷全方位综合治理与品质提升,重现台城当年“小广州”的历史风貌;开平运用“资源+资本+智力”的合作模式,投入约66亿元,推进中国历史文化名镇赤坎华侨古镇建筑活化利用,将其打造成为历史文化保护及活化利用的示范区、华侨文化展示的窗口和平台,以及大湾区文化旅游新地标。

今年7月,新华社瞭望智库发布《2024最具潜力文旅城市报告》,江门成功上榜全国12个“最具潜力文旅城市”。今年“五一”假期,江门共接待游客224.9万人次,较2023年增长10.36%,旅游收入13.17亿元,较2023年增长6.58%。

台山、开平获评“四好农村路”全国示范县

江门日报讯(记者/毕松杰) 日前,全省“四好农村路”高质量发展现场会在惠州召开。会上举行第四批“四好农村路”全国示范县授牌仪式,江门台山、开平获得“四好农村路”全国示范县称号并正式授牌。

山市将农村公路“建管养运”协调发展作为主抓手,扎实推动全国示范县创建各项工作,充分发挥该市685名路长作用,积极推行“信息化+路长制”,并结合乡村振兴示范带建设17条“最美农村路”,带动实现“因路而兴”“因路而美”“因路而富”。截至2023年年底,台山农村公路总里程2117.7公里,具备条件的建制村通双车道及以上公路比例达96%、县道通三级及以上等级公路比例达60%、建制村通双车道、通邮、快递进村比例保持100%。

开平市“四好农村路”建设成效显著。该市通过加强交通旅游融合发展,推进邑美侨路示范路建设;创新使用“路长制”App,建立基础设施长效管护机制;基本实现农村客运服务均等化“三个100%”目标,助力“开平优品”特色产业发展;推动“党建引领+四好农村路”“四好农村路+文化旅游”等发展模式,塑造“四好农村路+”文旅路。“十三五”至今,开平通过加大财政投入,争取上级资金、专项债支持,发动侨胞乡贤捐赠等多种方式筹集资金超24.6亿元支持“四好农村路”建设,累计建设农村公路225公里,改造农村公路危桥29座,建制村通双车道比例97.35%、农村公路一二三类桥梁占比近99%。

中国侨都“武”出精彩

各门派及选手将在锦绣中华——2024年中国侨都非遗武术大会期间亮绝招

江门日报讯(文/图 记者 郭永乐 通讯员 陈科明) 8月12日,锦绣中华——2024年中国侨都非遗武术大会之武侠梦工厂活动在长堤历史文化街区举行启动仪式,吸引社会各界人士纷纷驻足观看。

据悉,本次武术大会主题为“奋进自强、和谐健康、非遗武术融入生活”,由市委统战部、市文化广电旅游体育局、锦绣中华——非物质文化遗产展览展示系列活动组委会联合指导,江门市武术协会主办。活动举办时间为8月11—17日,内容包括武侠梦工厂、武术展演、中国侨都武术大赛等。活动期间,主办方为市民群众及大中小学和幼儿园学生提供进馆免费体验武术活动,帮助侨都青少年实现向往已久的武侠功夫梦;将于8月17日在江门市体育馆举行的武术展演则包括李佛拳、咏春拳、梁家拳、陈式太极拳、南派佛家拳、武当太极拳、少林拳、武术长短兵、武术散打等集中展示。

锦绣中华——2024年中国侨都非遗武术大会吸引了来自意大利、加拿大和中国香港、中国澳门及大湾区武术33个团队、近600名选手报名参加。初步估计,参与武术展演及比赛、武侠梦工厂体验活动的武术选手及观众爱好者将达数千人。

为了参加本次盛会,75岁的加拿大华侨许湛荣回到了江门。他告诉记者:“我祖籍山水步,是梁家拳第4代入室



75岁的加拿大华侨许湛荣特意回到江门参加武术大会。

弟子,与梁家拳传承人朱耀雄是师兄弟,出国前在台山开设阳阳精武会,2012年旅居加拿大。我在加拿大开馆传授梁家

拳、狮艺,有100多名弟子,其中不少是“洋弟子”,他们对中国武术文化很感兴趣。春节我们会在唐人街进行表演、游

行,向加拿大当地居民宣传中华优秀传统文化,为促进中加两国武术交流、文化互鉴尽一份力。”

SHOW UP

方力申 SHOW UP 音乐会 2024 江门站 JIANGMEN

9.16 新会体育中心(体育馆)
星期一-MON(法定假日) BPM ¥680/¥480/¥380/¥280/¥180

联合冠名: 骏景湾 天汇天悦 | 十月 初五 | 联合冠名

联合呈献: 江菲 陈皮

扫码关注

全程主办: 无限演出 | 联合主办: 江门日报 新时空 | 协办单位: 江门国旅 | 承办单位: 星光城市 | 经纪人公司: 力申创作有限公司

联合冠名: 骏景湾 天汇天悦 | 演唱会代理: CHESSMAN | 演唱会运营: BOOM ROOM | 创作及导演团队: 生意 | 总票代: 大麦 | 票务代理: 猫眼 | 江菲 优选